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ВВЕДЕНИЕ
Информационная сводка о проявлениях экзогенных геологических процессов (ЭГП) в I квартале 2017 г. на территории Сибирского Федерального округа составлена по данным наблюдений на участках и пунктах, входящих в состав государственной опорной наблюдательной сети (ГОНС), результатов оперативных обследований хозяйственных объектов, проведенных в связи с негативным воздействием на них процессов в отчетный период, а также по сведениям из других источников - сообщений администраций муниципальных образований, подразделений МЧС, средств массовой информации. 

В течение I квартала 2017 г. на территории СФО были отмечены проявления процессов подтопления. Подтопление, вызванное подъемом уровней грунтовых вод, отмечено на территории Новосибирской области. Подтопление криогенно-напорными водами отмечено в Республике Алтай (Табл.).
1. РЕГИОНАЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАЗВИТИЯ ЭКЗОГЕННЫХ

ГЕОЛОГИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ НА ТЕРРИТОРИИ Сибирского федерального округа
В I квартале 2017 г. на территории СФО развивались, в основном, процессы подтопления. На территории Республики Алтай, в с. Кош-Агач и стоянке близ с. Тобелер отмечены локальные проявления криогенно-напорного подтопления грунтовыми межмерзлотными водами жилых домов и животноводческих объектов. В Новосибирской области подтопление наблюдалось в гг. Барабинск, Татарск, Бердск, Новосибирск, с. Баган, где активность процессов сохранилась на среднемноголетнем уровне. Причинами развития процессов подтопления являются природные (сезонные и многолетние подъёмы грунтовых вод) и техногенные (значительные потери из водонесущих коммуникаций, отсутствие регулирования поверхностного стока) факторы.

На территории республик Бурятия, Тыва, Хакасия, Алтайского, Забайкальского и Красноярского краев, Иркутской, Кемеровской, Омской и Томской областей проявления опасных ЭГП, угрожавших населенным пунктам и хозяйственным объектам, не выявлены.
2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОЯВЛЕНИЙ ЭКЗОГЕННЫХ ГЕОЛОГИЧЕСКИХ

ПРОЦЕССОВ, ВЫЗВАВШИХ ЧС ИЛИ ОКАЗАВШИХ ВОЗДЕЙСТВИЕ НА ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ОБЪЕКТЫ

За отчетный период отдельные проявления ЭГП характеризовались высокой и средней активностью, что обусловило в ряде случаев негативное воздействие на населенные пункты и отдельные инженерно-хозяйственные объекты (Табл.).

Подтопление

Республика Алтай. На территории с. Кош-Агач (ул. Родниковая, №№ 5б, 10а, 11) отмечаются локальные проявления криогенно-напорного подтопления грунтовыми межмерзлотными водами жилых домов. В 2017 г. процессы криогенно-напорного подтопления характеризовались низкой активностью, появление воды в подполах зафиксировано в отдельных домах, в незначительном количестве и без напорного притока. Начало подъема уровней грунтовых вод наблюдалось во второй половине февраля.

Зимний период 2016-2017 гг. был довольно теплым, снежный покров близок к норме, промерзание грунтов более 3 м наступило в третьей декаде января, что несколько позже обычного. Важными факторами развития процессов подтопления являются геологические условия местности. Участки подтопления расположены на пойме р. Чаганка, грунтовые воды залегают близко к поверхности, на глубине 2,5-5 м, в зоне активного сезонного промерзания. Дома с «черным полом», построенные непосредственно на земле, являются источниками тепла и способствуют образованию таликовых зон, через которые происходит разгрузка криогенно-напорных вод. Таким образом, активизация процессов связана с температурным режимом отчетного периода, режимом промерзания грунтов и техногенными (антропогенными) факторами.

Стоянка в урочище Кызыл-Сортогой у с. Тобелер расположена на возвышенном участке равнины, в 220 м от р. Юстыд. Здесь развитие процессов подтопления криогенно-напорными водами началось в конце февраля – начале марта, максимум подтопления достигнут во второй декаде марта. В зоне подтопления оказалась кошара для овец. До уровня дневной поверхности криогенно-напорные воды поднялись в первой декаде марта (Рис.). Откачку воды проводят насосом и ручным способом с периодичностью 6-7 раз в сутки. Активность криогенно-напорного подтопления на данном участке высокая, выше среднемноголетних значений, выше уровня 2016 г.
Режимообразующими факторами здесь являются термовлажностные характеристики грунтов, низкие температуры воздуха и интенсивность промерзания грунтов. Тепловой эффект кошары с множеством овец способствует возникновению таликов непосредственно под кошарой, через которые происходит разгрузка подземных вод. 
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б)
Рис. Выход криогенно-напорных подземных вод на поверхность (а).
Пучение грунтов вокруг опорных столбов (б). Республика Алтай
Новосибирская область. Минимальные предвесенние уровни грунтовых вод на подтапливаемых застроенных территориях залегали в 2017 г. на глубинах в гг. Барабинске – 1,5-2 м, Татарске – 1,5-2 м, Бердске - 1,5-2,5 м, с. Баган – 1,5-3 м, г. Новосибирске – 2-6 м. Аномально жаркая, сухая погода в августе-сентябре 2016 г. привела к значительному снижению уровенной поверхности грунтовых вод. По сравнению с 2016 г., предвесенние минимальные уровни грунтовых вод 2017 г. зафиксированы ниже на 4-х наблюдаемых объектах: г. Барабинск – в среднем на 0,57 м (от -0,28 до -0,99 м); г. Татарск – в среднем на 0,28 м (от -0,03 до -0,5 м); г. Бердск – в среднем на 0,08 м (от -0,03 до -0,14 м); г. Новосибирск – в среднем на 0,03 м (от +0,18 до -0,22 м).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В целом по СФО в отчетный период было зафиксировано 7 случаев активизации экзогенных геологических процессов, все проявления носят локальный характер (Табл.).

Основными геологическими процессами, приводящими к негативному воздействию на инженерно-хозяйственные объекты, нарушению жизнедеятельности населения в отчетный период, являются процессы подтопления (7 проявлений).
Максимальное число случаев активизации ЭГП отмечено на территории Новосибирской области – 5 проявлений, в Республике Алтай отмечено 2 проявления. В результате активизации ЭГП в I квартале 2017 г. было выявлено негативное воздействие ЭГП на существующую инфраструктуру в 4 городах, 2-х селах и одном животноводческом объекте.
На территории республик Бурятия, Тыва, Хакасия, Алтайского, Забайкальского и Красноярского краев, Иркутской, Кемеровской, Омской и Томской областей, проявления опасных ЭГП, угрожавших населенным пунктам и хозяйственным объектам, не выявлены.
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