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ВВЕДЕНИЕ

Информационная сводка о проявлениях экзогенных геологических процессов (ЭГП) в IV квартале 2017 г. на территории Сибирского Федерального округа составлена по данным наблюдений на участках и пунктах, входящих в состав государственной опорной наблюдательной сети (ГОНС), а также по сведениям из других источников - сообщений администраций муниципальных образований, подразделений МЧС, средств массовой информации. 

В течение IV квартала 2017 г. на территории СФО были зафиксированы единичные случаи проявления подтопления, гравитационно-эрозионного комплекса, оползневых, обвальных и осыпных процессов (Табл., Прил.1, 2).

1. РЕГИОНАЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАЗВИТИЯ ЭКЗОГЕННЫХ ГЕОЛОГИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ НА ТЕРРИТОРИИ СИБИРСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА
В IV квартале 2017 г. на территории СФО наблюдалось повсеместное сезонное снижение активности ЭГП. Зафиксированные в этот период отдельные проявления процессов ЭГП характеризовались, в основном, невысокой активностью.

Процессы подтопления отмечены в Новосибирской области. Незначительное развитие оползневых процессов отмечено на территории Томской области, гравитационно-эрозионных процессов - в Республике Алтай, обвальных процессов – в Республике Хакасия. На территории остальных субъектов СФО опасных проявлений ЭГП не выявлено.

2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОЯВЛЕНИЙ ЭКЗОГЕННЫХ ГЕОЛОГИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ, ВЫЗВАВШИХ ЧС ИЛИ ОКАЗАВШИХ ВОЗДЕЙСТВИЕ НА ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ОБЪЕКТЫ

За отчетный период зафиксирован ряд случаев негативного воздействия ЭГП на населенные пункты и отдельные инженерно-хозяйственные объекты (Табл.).
Гравитационно-эрозионный комплекс
Республика Алтай. На уч. Катунский водозабор в течение октября–ноября продолжался активный размыв дамбы обвалования по периметру водозабора. Максимальное воздействие сместилось на старые участки дамбы, уже частично разрушенные ранее. Кроме того, активный размыв наблюдался также и выше (по течению реки) дамбы, в центре эрозионного полуцирка. 
Оползневые процессы

Томская область. В г. Томске, на уч. Лагерный сад смещения грунтовых масс зафиксировано по 3-м оползням (№№ 1, 15а, 16) и составило от 1 до 21 см. 

Обвалы, осыпи

Республика Хакасия. 8 октября 2017 г. на уч. а/дороги Саяногорск–Черемушки (5 км) произошел обвал разрушенных скальных пород на дорожное полотно (Рис.). Пострадавших нет, движение транспорта осуществлялось реверсивным способом по одной полосе. По оценке специалистов комиссии по ЧС, на участке сохранилась вероятность повторного обвала пород. В соответствие с постановлением Главы МО г. Саяногорск №833 в период 09.10.2017-07.11.2017 г. был введен режим ЧС в границах с 4 по 5 км дороги.
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Рис. Обвал скальных пород на участке а/дороги Саяногорск–Черемушки (5 км), Республика Хакасия
Процессы подтопления

Новосибирская область, На участках ГОНС уровни грунтовых вод на конец 4 квартала 2017 г. зафиксированы ниже весенне-летних максимумов в среднем на 0,77-1,43 м и выше предвесенних минимумов в среднем на 0,19-0,64 м. По отношению к 2016 г. они находятся ниже на 0,11 м в с. Баган, выше на 0,24-0,32 м в гг. Новосибирске, Барабинске, выше на 0,41-0,48 м в гг. Бердске, Татарске. С учётом преобладающей глубины залегания уровней в зимний период 2017 г. (0,5-1 м) в г. Татарске погреба и заглублённые подполья частных домов остаются подтопленными.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Основными геологическими процессами, приводящими к негативному воздействию на здания и сооружения, нарушению жизнедеятельности населения в отчетный период являлись подтопление, оползневые, гравитационно-эрозионные и обвально-осыпные процессы.

В целом по СФО в отчетный период было зафиксировано 6 случаев активизации экзогенных геологических процессов, все проявления носят локальный характер (Табл.). На территории Новосибирской области отмечено 3 проявления, на территории республик Алтай, Хакасия и Томской области зафиксировано по 1 проявлению.

На территории Алтайского, Забайкальского и Красноярского краев, республиках Бурятия, Тыва, Иркутской, Кемеровской, Омской областей проявлений опасных ЭГП, угрожавших населенным пунктам и хозяйственным объектам не зафиксировано.

В результате активизации ЭГП в IV-ом квартале 2017 г. было выявлено негативное воздействие ЭГП на существующую инфраструктуру в 5-ти населенных пунктах.
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