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ВВЕДЕНИЕ
Информационная сводка о проявлениях экзогенных геологических процессов (ЭГП) в I квартале 2018 г. на территории Сибирского Федерального округа составлена по данным наблюдений на участках и пунктах, входящих в состав государственной опорной наблюдательной сети (ГОНС), результатов оперативных обследований хозяйственных объектов, проведенных в связи с негативным воздействием на них процессов в отчетный период, а также по сведениям из других источников - сообщений администраций муниципальных образований, подразделений МЧС, средств массовой информации. 

В течение I квартала 2018 г. на территории СФО были отмечены проявления процессов подтопления, плоскостной эрозии, оползневых процессов, гравитационно-эрозионных процессов (Табл.).
1. РЕГИОНАЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАЗВИТИЯ ЭКЗОГЕННЫХ

ГЕОЛОГИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ НА ТЕРРИТОРИИ Сибирского федерального округа
В I квартале 2018 г. наблюдались процессы подтопления в гг. Барабинск, Татарск Новосибирской области, плоскостной эрозии – на дорогах в Республике Тыва, оползневые процессы – в г. Барнауле Алтайского края, гравитационно-эрозионные процессы – в Кемеровской области. Причинами развития процессов подтопления в Новосибирской области являются природные (сезонные и многолетние подъёмы грунтовых вод) и техногенные (значительные потери из водонесущих коммуникаций, отсутствие регулирования поверхностного стока) факторы. Активизация гравитационно-эрозионных и оползневых процессов, плоскостной эрозии произошла в результате замачивания поверхности склонов талыми водами в период начала весеннего снеготаяния и оттаивания грунтов.
На территории республик Алтай, Бурятия, Хакасия, Забайкальского и Красноярского краев, Иркутской, Омской и Томской областей проявления опасных ЭГП, угрожавших населенным пунктам и хозяйственным объектам, не выявлены.
2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОЯВЛЕНИЙ ЭКЗОГЕННЫХ ГЕОЛОГИЧЕСКИХ

ПРОЦЕССОВ, ВЫЗВАВШИХ ЧС ИЛИ ОКАЗАВШИХ ВОЗДЕЙСТВИЕ НА ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ОБЪЕКТЫ

За отчетный период отдельные проявления ЭГП характеризовались высокой и средней активностью, что обусловило в ряде случаев негативное воздействие на населенные пункты и отдельные инженерно-хозяйственные объекты (Табл.).

Оползневые процессы
Алтайский край. На уч. Барнаульский зафиксированы 2 схода оползневых тел. Оползни образовались в результате замачивания поверхности склона талыми водами в период начала весеннего снеготаяния и оттаивания грунтов. На участке пер. Присягина - ул. Тачалова, в пределах образовавшегося в 2011 г. оползневого цирка, напротив дома №4  по пер. Присягина, отмечен сход оползня объемом около 50 м3 (Рис. 1). Оползень сформировался в верхней-средней части южного склона оползневого цирка. Язык оползня выдвинулся в северо-восточном направлении по поверхности оползневых тел предыдущих лет, залегающихся в приподошвенной части склона. Здесь они подвергается замачиванию, частичному размыву выклинивающимися здесь подземными водами с выносом их в русло р. Оби. На участке сохраняется необходимость проведения капитальных берегоукрепительных работ.
Участок Лесокирзаводской спуск. В нижней части автомобильного спуска, где производится несанкционированный отбор глинистых грунтов, сошел оползень объемом около 30 м3 (Рис. 2). Большая часть сошедших оползневых масс была транспортирована талыми водами в виде полужидких грязевых потоков на территорию п. Ильича, и далее, по ливневым лоткам и канавам, в р. Обь. Активное развитие оползней здесь создает угрозу для строений частного жилого сектора, расположенного на поверхности «плато».
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Рис. 1 Участок пер. Присягина – ул. Тачалова, сход оползня эрозионного генезиса, г. Барнаул
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Рис. 2 Участок Лесокирзаводской спуск, эрозионный оползень, г. Барнаул
Гравитационно-эрозионный комплекс
Кемеровская область. На уч. Березово-2 произошло частичное разрушение берега на участке протяженностью 7-10 м. Здесь на поверхности берегового уступа образовались эрозионные промоины, глубина которых составляет 1,5–2 м.

Плоскостная эрозия
Республика Тыва. В конце марта на некоторых участках грунтовых дорог в окрестностях г. Кызыла и пгт. Каа-Хем, в связи с интенсивным снеготаянием, наблюдалась активизация процессов плоскостной эрозии с образованием промоин глубиной и шириной до 0,5 м, длиной до 4-5 м.
Подтопление

Новосибирская область. На подтапливаемых застроенных территориях минимальные предвесенние уровни грунтовых вод залегают в 2018 г. на глубинах: в Барабинске – 1,3-2 м, Татарске – 1,5-2 м, Бердске - 1,2-2,2 м, Багане – 2-3 м, Новосибирске – 2-6 м. По сравнению с 2017 г., предвесенние минимальные уровни грунтовых вод 2018 г. зафиксированы ниже в г. Татарске и с. Баган, в среднем, на 0,17 м (от -0,48 до +0,1 м) и 0,24 м (от -0,03 до -0,61 м), соответственно, и выше в гг. Барабинске, в среднем, на 0,13 м (от -0,12 до +0,6 м), Бердске - в среднем на 0,45 м (от +0,39 до +0,53 м), Новосибирске - в среднем на 0,13 м (от -0,11 до +0,27 м).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В целом по СФО в отчетный период было зафиксировано 7 случаев активизации экзогенных геологических процессов, все проявления носят локальный характер (Табл.).

На территории Республики Тыва отмечено 2 проявления плоскостной эрозии, Новосибирской области – 2 проявления подтопления, Алтайского края – 2 проявления оползневых процессов, Кемеровской области – 1 проявление гравитационно-эрозионных процессов. В результате активизации ЭГП в I квартале 2018 г. было выявлено негативное воздействие ЭГП на существующую инфраструктуру в 3 городах, одном селе.
На территории республик Алтай, Бурятия, Хакасия, Забайкальского и Красноярского краев, Иркутской, Омской и Томской областей, проявления опасных ЭГП, угрожавших населенным пунктам и хозяйственным объектам, не выявлены.
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