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ВВЕДЕНИЕ

Информационная сводка о проявлениях экзогенных геологических процессов (ЭГП) в IV квартале 2018 г. на территории Сибирского Федерального округа составлена по данным наблюдений на пунктах, входящих в состав государственной опорной наблюдательной сети (ГОНС), а также по сведениям из других источников - сообщений администраций муниципальных образований, подразделений МЧС, средств массовой информации. 

В течение IV квартала 2018 г. на территории СФО были зафиксированы единичные случаи проявления подтопления, овражной эрозии, гравитационно-эрозионного комплекса (Табл.1).

1. РЕГИОНАЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАЗВИТИЯ ЭКЗОГЕННЫХ ГЕОЛОГИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ НА ТЕРРИТОРИИ СИБИРСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА
В IV квартале 2018 г. на территории СФО наблюдалось повсеместное сезонное снижение активности ЭГП. Зафиксированные в этот период отдельные проявления процессов ЭГП характеризовались, в основном, невысокой активностью.

Процессы подтопления отмечены в Новосибирской области, Республике Хакасия, Красноярском крае. Проявления с низкой активностью гравитационно-эрозионных процессов и процессов овражной эрозии отмечены на территории Республики Бурятия, Республики Хакасия и Омской области. На территории остальных субъектов СФО опасных проявлений ЭГП не выявлено.

2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОЯВЛЕНИЙ ЭКЗОГЕННЫХ ГЕОЛОГИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ, ВЫЗВАВШИХ ЧС ИЛИ ОКАЗАВШИХ ВОЗДЕЙСТВИЕ НА ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ОБЪЕКТЫ

За отчетный период зафиксирован ряд случаев негативного воздействия ЭГП на населенные пункты и отдельные инженерно-хозяйственные объекты (Табл.).
Гравитационно-эрозионный комплекс
Омская область. В результате развития процессов разрушен участок грунтовой дороги Мельничное-Лузино длиной 4,5 м. Активизация процессов, по-видимому, связана с поверхностными водами в период весеннего снеготаяния. На момент обследования признаков активности процессов не обнаружено.
Республика Хакасия. 20 октября 2018 г вблизи с. Московского (2 км) Усть-Абаканского района, в результате развития гравитационно-эрозионных процессов была разрушена дамбы на водохранилище на р. Биджа (Рис. 1). Развитию негативных процессов способствовали ремонтные работы, проводивщиеся с целью укрепления дамбы. В результате разрушение дамбы вода из водохранилища затопила 5 домов, разрушила мост, связывающий между собой несколько улиц села.
Процессы подтопления

Республика Хакасия. В д. Смирновка Алтайского района зафиксировано подтопление домов грунтовыми водами. По заключению экспертной комиссии Минприроды Хакасии, МЧС России по РХ, Гидрометцентра и республиканского управления инженерных защиты, подтопление грунтовыми водами в д. Смирновка носит природный характер и проявляется с цикличностью около 15 лет.

Было рекомендовано продолжить и увеличить объем откачки воды, создать канал для ее отвода. До обследования откачка воды из колодца на территории школы производилась насосом малой мощности, для перехвата грунтовых вод был построен дренажный канал, но ожидаемого результата достигнуто не было.
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Рис. 1 Разрушенная дамба в с. Московское, Республика Хакасия (http://www.19rus.info/index.php/proisshestviya-i-kriminal/item/91926-v-khakasii-ustranyayut-posledstviya-poryva-damby)
Красноярский край. В IV квартале текущего года более 2-х месяцев на территории г. Минусинск действовал режим повышенной готовности, связанный с интенсивным подтоплением старой части города, в районе Цыганских болот. В зону подтопления попали улицы Спартака, Невского, Молодежная, Автомобильная, Красноярская, Майская, Октябрьская, Мира, Пушкина, Колеватова, Сотниченко. Площадь подтопления превысила 1 км2. Уровень грунтовых вод в законсервированной скважине ГОНС №821 (ул. Октябрьская, 163) достиг поверхности земли (на 15.10.2018 г.).

В связи с этим на участке подтопления проводились наблюдения за уровнем грунтовых вод, проводилась откачка грунтовых вод насосной станцией, расположенной по ул. Октябрьской.

К концу октября было зафиксировано понижение уровня в районе Цыганских болот на 6 см, по ул. Автомобильная и Спартака – на 35 см. Постепенно вода уходила с улиц Майская, Невского, Молодежная, Колеватова, Красноярская, Солнечная, Пугачева. 

В конце ноября (и по настоящее время) снижение уровня грунтовых вод до 60 см наблюдалось в границах улиц Октябрьской-Большевистской-Штабной-Пушкина, а также в мкр. Солнечный и в районе старого кладбища. До 30 см уровень грунтовых вод упал в районе улиц Манской, Спартака, Красноярской. Практически не наблюдается изменений УГВ в границах улиц Манской, Енисейской, Алтайской, Колеватова. Критическая (УГВ около 0 м) ситуация остается на участках домов №№ 2, 2а, 27 по ул. Колеватова, №№ 1, 5, 6 по ул. Енисейская (Рис. 2). 

Администрация города направила запросы в проектные организации Красноярска с целью определить перечень необходимых мероприятий и стоимость работ по водопонижению. Для мониторинга ситуации решено создать пять наблюдательных скважин в районе подтопления, ведется поиск решений по сохранению дороги по ул. Сотниченко. Принято решение о выделении в 2019 г. финансовых средств на проектирование и реализацию мероприятий, направленных на планомерное понижение уровня грунтовых вод в Минусинске и ликвидацию последствий подтопления.
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Рис. 2 Схема активности процессов подтопления в районе Цыганских болот, г. Минусинск, Красноярский край (по состоянию на 25.12.2018 г.)
Новосибирская область. Уровни грунтовых вод на в населенных пунктах области конец 4 квартала 2018 г. зафиксированы ниже весенне-летних максимумов в среднем на 0,5-1,37 м и выше предвесенних минимумов в среднем на 0,13-1,07 м. По отношению к 2018 г. они находятся выше в среднем на 0,23-0,57 м в Барабинске, Татарске, Багане, Чистоозёрном, Чулыме и ниже в среднем от 0,05-0,17 м в Бердске, Новосибирске, Мошково, Лебедевке. С учётом преобладающей глубины залегания уровней в 4 квартале 2018 г. (менее 1 м) процессы подтопления наблюдались до 01.11-04.12.2018 г. в Коченёво, Мошково, Чистоозёрном, Купино,  Татарске, Барабинске, Чулыме. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Основными геологическими процессами, приводящими к негативному воздействию на здания и сооружения, нарушению жизнедеятельности населения в отчетный период являлись подтопление, гравитационно-эрозионные процессы и процессы овражной эрозии.

В целом, по СФО в отчетный период было зафиксировано 13 случаев активизации экзогенных геологических процессов, все проявления носят локальный характер (Табл.). На территории Новосибирской области отмечено 8 проявлений, на территории Республики Хакасия – два проявления, Республики Бурятия, Красноярского края и Омской области зафиксировано по 1 проявлению.

На территории республик Алтай, Тыва, Алтайского, Забайкальского краев, Иркутской, Кемеровской, Томской областей проявлений опасных ЭГП, угрожавших населенным пунктам и хозяйственным объектам не зафиксировано.

В результате активизации ЭГП в IV-ом квартале 2018 г. было выявлено негативное воздействие ЭГП на существующую инфраструктуру в 11-ти населенных пунктах.
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