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ВВЕДЕНИЕ

Информационная сводка о проявлениях экзогенных геологических процессов (ЭГП) во II квартале 2019 г. на территории Сибирского Федерального округа составлена по данным наблюдений на пунктах, входящих в состав государственной опорной наблюдательной сети (ГОНС), плановых и оперативных инженерно-геологических обследований объектов, проведенных в связи с негативным воздействием на них процессов в отчетный период, а также по сведениям из других источников - сообщений администраций муниципальных образований, подразделений МЧС, средств массовой информации. 

В течение II квартала 2019 г. на территории СФО были зафиксированы проявления гравитационно-эрозионного комплекса, оползневых процессов, овражной эрозии, подтопления. Наблюдались также единичные проявления обвалов. Сезонная активизация процессов гравитационно-эрозионного комплекса ЭГП прослеживалась на территории республик Алтай, Бурятия, Тыва, Кемеровской и Томской областей. Оползневые процессы зафиксированы на территории Республики Алтай, Алтайского и Забайкальского краев, Томской области. Процессы овражной эрозии отмечены на территории Алтайского и Красноярского краев, Омской области, подтопления – на территории Новосибирской и Кемеровской областей (Табл.1).

1. РЕГИОНАЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАЗВИТИЯ ЭКЗОГЕННЫХ ГЕОЛОГИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ НА ТЕРРИТОРИИ СИБИРСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА
Наблюдаемые во II квартале 2019 г. на территории СФО проявления ЭГП различных генетических групп в целом характеризовались средним уровнем активности. 
Наиболее широкое распространение получили гравитационно-эрозионные процессы, сезонная активизация которых наблюдалась на территории республик Алтай, Бурятия, Тыва, Кемеровской и Томской областей. 

Оползневые процессы развивались на территории Республики Алтай, Алтайского и Забайкальского краев, Томской области. Основными факторами активизации процессов являлись замачивание слагающих оползневые склоны отложений талыми водами в период весеннего снеготаяния, суффозионная деятельность подземных вод, оттаивание промерзающих грунтов, а также хозяйственная деятельность человека в оползнеопасных районах. Развитие овражной эрозии отмечено в Алтайском и Красноярском краях, Омской области.
Крайне острая ситуация в связи с развитием подтопления отмечается в населенных пунктах Новосибирской области. Основными причинами развития процессов подтопления здесь являются широкое распространение слабофильтрующихся лёссовых грунтов различного генезиса, способных ухудшать фильтрационные свойства под воздействием строительства и эксплуатации инженерных сооружений; плоский рельеф Кулундинско-Барабинской равнины, низкие фильтрационные свойства грунтов, залегающих на поверхности, близкое залегание водоупора, слабая естественная дренированность; техногенное влияние, нарушившее сложившееся равновесие природной среды; засыпка естественных водоемов, служивших местом сбора поверхностных вод с окружающей территории; отсутствие соответствующей вертикальной планировки при строительстве города и системы дренажных и ливневых коллекторов; утечки в сетях водонесущих коммуникаций; наличие на территории городов железнодорожных насыпей и многочисленных автодорог, препятствующих естественному стоку.

В конце июня 2019 г. на территории Иркутской области, в результате затяжных ливневых дождей, на реках сформировался паводок. Наиболее высокие уровни паводка наблюдались на р. Ия в Тулунском районе. Здесь, с 25 по 27 июня, выпало количество осадков больше месячной нормы в 3,7 раз. Возникший паводок на реках привел к затоплению населенных пунктов в пяти районах – Тулунском, Зиминском, Чунском, Тайшетском и Нижнеудинском. В наибольшей степени пострадал г. Тулун, где было затоплено более 4000 домов. В настоящее время проводится обследование территории с целью выявления проявлений опасных ЭГП, вызванных разливом рек.
На территории Красноярского края проливные дожди 29 и 30 июня привели к паводкам в восточной группе районов. Так, в г. Канске на р. Кан уровень воды поднялся до 438 см (критический уровень — 350 см). Затоплены 117 дачных участков, 59 придомовых территорий, частные дома. 30.06.2019 г. в городе введен режим ЧС. Здесь также проводится обследование территории с целью выявления проявлений опасных ЭГП, вызванных разливом рек.
2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОЯВЛЕНИЙ ЭКЗОГЕННЫХ ГЕОЛОГИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ, ВЫЗВАВШИХ ЧС ИЛИ ОКАЗАВШИХ ВОЗДЕЙСТВИЕ НА ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ОБЪЕКТЫ

За отчетный период зафиксирован ряд случаев негативного воздействия ЭГП на населенные пункты и отдельные инженерно-хозяйственные объекты (Табл.).
Оползневые процессы

Республика Алтай. В пределах пункта Горно-Алтайский, в окрестностях с. Подгорное, обследован активизировавшийся крупный древний оползень № 34. Блоковый оползень имеет размеры 404 х 105 м, площадь – 26882 м2.

На активизацию оползня указывают развитие в зоне надоползневого уступа трещин сдвига и растяжения глубиной до 0,7-1,1 м, уступов высотой до 1,9 м. По трещинам формируется надоползневый уступ современного оползня II порядка.
Алтайский край. В оползневой зоне г. Барнаула (левый берег р. Оби и правый береговой склон р. Барнаулки, общая протяженность – 42 км) было зафиксировано 7 сходов оползней объемом 950 м3. Количество оползней, по сравнению с аналогичным периодом 2018 г., практически не изменилось, объём оползневых масс уменьшился в 4 раза. Ниже приведено краткое описание сошедших оползней.
1 оползень объёмом около 150 м3 сошел в Центральном районе г. Барнаула, вблизи дома № 88 по ул. Кузбассовская. Оползень активизировался в результате замачивания берегового склона талыми водами в период весеннего оттаивания сезонномёрзлых грунтов. В результате здесь образовался оползневой цирк протяжённостью 25 м, высотой 8 м, ширина захвата – 3,5 м (Рис. 1). Воздействие оползня на объекты городского хозяйства не отмечено, расстояние от оползня до ближайших домов – 80 м.

В Октябрьском районе г. Барнаула зафиксирован сход оползня вблизи дома № 26 по ул. Фабричная. Объём оползня составил около 70 м3, он образовался в результате интенсивного замачивания склона талыми водами весной, а также суффозионной деятельности подземных вод. На поверхности плато сохраняются многочисленные трещины заколов в полосе шириной до 2-3 м. Расстояние до ближайшего дома № 26 по ул. Фабричной составляет около 60 м.
В Ленинском районе г. Барнаула сошло 5 оползней суммарным объёмом 730 м3. 
Первый оползень объёмом около 200 м3 сошел в пос. Казённая Заимка, в 40 м от дома № 25 ул. Набережной, в 30 м от газового перехода. Он сформировался в результате замачивания прибровочной части берегового склона талыми водами. После схода оползня образовался оползневой цирк протяжённостью 30 м, высотой 5 м, с глубиной захвата городской территории около 4,5 м. 

Второй оползень сошел на береговом склоне вблизи ул. Квартал 953а, 481а. Объём оползня – около 70 м3, он сформировался в результате замачивания склона талыми водами в период весеннего снеготаяния и оттаивания грунтов, а также суффозионной деятельности подземных вод.

Третий оползень зафиксирован вблизи ул. Квартал 953а, 380, объём составил 80 м3. Четвёртый оползень сошел вблизи ул. Квартал 953а, 19. Здесь активные оползневые процессы не наблюдались более 10-ти лет. Объём оползня составил 350 м3, он образовался в результате замачивания склона талыми водами (Рис. 2). Пятый оползень объёмом 30 м3 сформировался в пределах существующего оползневого «цирка БЗТУ». 
Прямого воздействия на хозяйственные объекты г. Барнаула перечисленные оползни не оказали. При усилении активности оползневые процессы могут оказать негативное воздействие на трассу ГЗУ ТЭЦ-2, проходящую вдоль подошвы склона.
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Рис. 1 Оползень на ул. Кузбассовская, 88, Центральный район г. Барнаула
Продолжают развиваться ЭГП в районе СНТ «Обь-2» и п. Научный Городок, СНТ «Обь». В СНТ «Обь-2» наблюдается продвижение бровки берегового склона в сторону садоводства за счет обрушения блоков грунтов на вертикальных стенках склона (Рис. 3).
В п. Научный Городок образовавшийся ранее оползневой блок объёмом 35 тыс. м3, в 2019 г. ещё больше просел, на восточном фланге блока идут процессы разрушения (Рис. 4). Вдоль оползневого уступа, в полосе шириной до 4 м развиваются многочисленные трещины. 
В г. Бийске, в пределах, образовавшегося в прошлом году оползневого цирка, произошел сход оползня объёмом около 15 м3. Оползневый сход сформировался в результате замачивания склона талыми водами.
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Рис. 2 Оползень вблизи ул. Квартал 953а, 19.  Ленинский район г. Барнаула
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Рис. 3 Разрушение берегового склона на участке СНТ «Обь-2», г. Барнаул
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Рис. 4 Оползневый блок в СНТ «Обь», г. Барнаул
В с. Косиха зафиксирован сход оползня объёмом 80 м3, вызванный замачиванием склона талыми водами в весенний период. В результате сформировался оползневой цирк протяжённостью 90 м, высота стенки – 25-30 м. Под воздействием оползневых процессов разрушается площадь ленточного бора и территория села. 

Оползневые процессы в с. Долина Свободы вблизи Чуйского тракта сохраняют высокую активность, здесь развивается современный оползнь II порядка в пределах древних структур. Активность оползневых процессов высокая. Размеры оползня составляют 143 х 65 м, площадь оползня – 6074 м2 (в 2018 г. – 5869 м2). Надоползневой уступ осложнен дугообразными трещинами и уступами высотой от 1 до 2,6 м (Рис. 5). Оползневое тело структурное, разбито трещинами, язык оползня состоит из ряда валов выдавливания, высота основного вала достигает 3-4 м, высота конечных валов – до 0,5-1 м. В 2019 г. во фронтальном уступе языка активно развиваются оплывины из текучепластичных и мягкопластичных глин и суглинков (Рис. 6).

Забайкальский край. После завершения добычных работ в карьерах Восточного буроугольного разреза, в 2,5 км СЗ от пгт. Дровяная, образуются водоемы, по берегам которых развиваются гравитационно-эрозионные процессы. Переработка берегов наиболее интенсивно протекает на линии соприкосновения техногенных водоемов с вскрышными породами, которые складировались в выработанных пространствах у нерабочих бортов карьеров (внутренние отвалы). В обследованном карьере широко распространены осыпи, оползни, оплывины, эрозионные процессы. Наиболее крупный оползень сформировался на юго-западном борту карьера. Площадь его составляет 7 тыс. м2, ширина – около 100 м. Он протянулся от бровки карьера до его дна. Юго-западный борт карьера не рабочий, технологические дороги, проложенные здесь по бермам, не используются. На участке борта шириной до 75 м, где образовался оползень, все бермы уничтожены. Фронтальная часть оползня сползает в водоем, который образовался на дне карьера.
На территории Засопкинского карьера нерудных материалов развитие оползневых процессов продолжается, хотя нагрузки на склон уже нет – вскрышные породы сместились к подошве уступа. При обследовании установлено, что после предыдущего обследования 04.09.2018 г., максимальное смещение фронтальной части оползня составляет 1,6 м. Высота стенки отрыва у бровки III надпойменной террасы р. Ингода составляет 2,84 м.
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Рис. 5 Оползень в районе с. Долина Свободы, Алтайский край
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Рис. 6 Оплывины во фронтальном уступе языка оползня. С. Долина Свободы,
Алтайский край

Омская область. На пунктах Омский, Горьковский активность оползневых процессов низкая. Смещение наблюдаемых оползневых тел составило 0,1 – 0,3 м. 
Томская область. Активность оползневых процессов на территории г. Томска зафиксирована по 3-м оползневым телам (№№ 1, 15а, 16а) на пункте Лагерный сад, на одном оползне – на пункте мкр. Солнечный. Величины смещений составили от 10 до 520 мм в Лагерном саду и 10–28 мм – в мкр. Солнечном.
Гравитационно-эрозионный комплекс
Республика Алтай. На пункте Карымская трасса (автодорога Усть-Муны–Карым, 0-5 км) выявлено 9 проявлений ЭГП общей протяженностью 261 м, в т.ч. 21 м – с высокой активностью (примыкания дороги к мостовым переходам), 240 м – средней и низкой активностью. Наблюдается размыв откосов полотна дороги и опор мостовых переходов (Рис. 7, 8). Активность ЭГП, по сравнению с предыдущим годом, значительно снизилась.
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Рис. 7 Развитие гравитационно-эрозионных процессов, пункт Карымская трасса, Республика Алтай
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Рис. 8 Размыв откосов дороги и опоры моста, пункт Карымская трасса, Республика Алтай

Республика Бурятия. На пункте Сужа продолжают развиваться гравитационно-эрозионные процессы, средняя величина разрушения берегового уступа составила 2,13 м, максимальная величина - 2,95 м.

Республика Тыва. На участке автодороги Суг-Аксы – Баян-Тала, на подъезде к мосту через р. Чадан (12 км) зафиксирована активизация гравитационно-эрозионных процессов, в результате которой было размыто основание полотна дороги.
Развитие гравитационно-эрозионных процессов в восточной части с. Сайлыг обусловило смещение бровки берега р. Элегест до 1,4 м (Рис. 9). Их активизация наблюдалась на разобщенных небольших участках прибрежной территории с. Сайлыг общей протяженностью до 260 м (Рис. 10). В осенне-зимний период 2018 г. на прибрежной территории в западной части села проведены защитные мероприятия: отсыпка новой дамбы, частичная расчистка русла, ремонт дамбы, перекрывающей рукав р. Элегест для отвода поверхностных вод от жилой застройки в другое русло.
Проявления гравитационно-эрозионных процессов выявлены при обследовании участков автодороги Хандагайты – Мугур-Аксы, где развиваются промоины шириной до 2,2 м, глубиной – до 3,9 м. Общая протяженность пораженных ЭГП участков автодороги составила около 70 м.
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Рис. 9 Гравитационно-эрозионные процессы в с. Сайлыг, Республика Тыва
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Рис. 10 Активизация гравитационно-эрозионных процессов, уступ 1 террасы р. Элегест, с. Сайлыг, Республика Тыва
Забайкальский край. На пункте наблюдения Домнинский произошло снижение активности гравитационно-эрозионных процессов после паводка предыдущего года. В составе комплекса преобладают осыпи у основания уступа. Наблюдаются трещины бортового отпора шириной от 2 до 12 см, по некоторым из них произошло обрушение блоков грунта.

Кемеровская область – Кузбасс. На пунктах наблюдений Боровковский, Чебулинский, Крапивинский, Новопестеревский, Серебряковский максимальные величины скорости разрушения территорий под воздействием ЭГП составляют от 0,53 до 2,1 м/г., средняя скорость составила 0,06-0,54 м/г.
Томская область. На пункте Калтай максимальная скорость разрушения берегового склона достигала 5,1 м/г. при средних значениях 0,64 м/г. Здесь развитие гравитационно-эрозионного комплекса ЭГП оказало негативное воздействие на хозяйственные объекты, приусадебные участки населенного пункта Калтай, территорию детского центра отдыха «Энергия».

В с. Первомайское продолжилось разрушение уступа II надпойменной террасы р. Чулым в районе ул. Центральной. Скорость разрушения склона на этом участке составила от 1 до 7,8 м/г. при средних значениях 3,7 м/г. До 1,3 м/г. снизились средние скорости разрушения берегового склона в сс. Городок, Комсомольск (Рис. 11).

Уменьшилась активность процессов с высокой до средней на пункте наблюдения Мост-Чулым. Здесь средняя скорость разрушения берегового склона составила 0,13 м/г. (в 2018 г. – 6,63 м/г.). Активность развития ЭГП в с. Альмяково зафиксирована на уровне 2018 г.
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Рис. 11 Гравитационно-эрозионные процессы в с. Городок, Томская область

Овражная эрозия

Республика Тыва. На пункте Уюкский длина оврага составляет около 500 м, глубина – до 2-2,8 м, ширина – до 14 м. Овраг активный, продолжается образование отвершков и расширение. Рост оврага в вершине составил до 0,9 м, ширина увеличилась от 0 до 0,7 м, в верхушке и отвершках –, в среднем – 0,32 м (Рис. 12).
При обследовании автодороги Хандагайты – Мугур-Аксы (Овюрский, Монгун-Тайгинский районы) выделены участки, подверженные эрозионным процессам (овражная и плоскостная эрозия). Здесь образовались промоины, переходящие в овраги, глубиной до 5 м, шириной – до 20 м (Рис. 13). В 2018 г. проведен капитальный ремонт наиболее опасного участка дороги на перевале Когее-Даваа, промоины, верхушки оврагов засыпаны, частично укреплены, восстановлена противоселевая стенка.
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Рис. 12 Процессы оврагообразования на пункте Уюкский, участок федеральной трассы Р-257 в районе с. Уюк, Республика Тыва
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Рис. 13 Активизация овражной эрозии на Мугур-Аксинском участке с разрушением обочины дороги, Республика Тыва
Алтайский край. На пункте Тальменский активизация овражной эрозии наблюдалась в период весеннего таяния снегов и сезонного оттаивания грунтов. Наиболее интенсивно процессы развивались в овраге № 6 (ул. Панфиловцев). Продвижение вершины оврага в сторону посевных полей составило 0,9 м, рост в ширину – до 1,4 м. В оврагах № 2 («Стройрегион») и № 3 рост вершин составил 0,8 и 0,7 м соответственно (Рис. 14-16).

На пункте Романовский овраг характеризуется наличием нескольких отвершков длиной до 40 м. Продвижение вершины наиболее крупного отвершка составило 7 м (Рис. 17). На прибровочных частях склонов и на самих склонах всего оврага отмечаются заколы и обрушения пластов грунтов значительных объёмов, доходящих до 10 м3 с ростом оврага вширь.
В с. Новая Чемровка активные процессы овражной эрозии наблюдаются восточнее села. Здесь крупный овраг растёт от долины р. Чемровка, вклиниваясь в посевные поля. Протяжённость оврага составляет 220 м, ширина – до 12 м, глубина – 7-8 м, наиболее активно происходит размыв вершинной части. В 2019 г. продвижение вершины составило 4 м, площадь эродируемых земель составила 0,21 га.
Красноярский край. Продолжается развитие оврага на западной окраине с. Сухобузимское. Овраг развивается двумя вершинами, одна из которых (правая) продвинулась на 1-1,5 м. Продолжаются незначительные обрушения по левому борту оврага, площадью 3х1,5 м. Правый отвершек засыпан строительным мусором, и развитие его приостановлено.
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Рис. 14 Растущая вершина оврага № 6 на пункте Тальменский, Алтайский край
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Рис. 15 Вершинная часть оврага № 3. Пункт Тальменский, Алтайский край
На пункте с/х угодий Емельяновского района зафиксирована невысокая активизация наблюдаемого здесь оврага. Укрепление вершины привело к ее стабилизации, но развитие процессов происходит за счет переуглубления русла и незначительных обрушений бортов оврага. Появился новый участок переуглубления русла в 30 м выше по тальвегу от уже имеющегося участка. Здесь же произошло обрушение правого борта оврага, что привело к увеличению ширины этого участка до 4 м. Отступание вершины промоин в тальвеге составило 0,3-0,4 м. В нижней части оврага (ближе к устью) отмечаются участки обрушений в виде отседающих блоков протяженностью 8-12 м.
Омская область. На пункте Омский из 8 оврагов 7 активны, прирост вершинной части оврагов составил до 3,4 м, в среднем - 1,1 м. Под угрозой разрушения в д. Исаковка находятся жилые дома и хозяйственные постройки по ул. Центральная, №№ 9, 38. На пункте Горьковский прирост вершины оврага составил 1,9 м. На пункте оз. Эбейты из 5-ти оврагов активность овражной эрозии наблюдалась на 2-х. Прирост вершин составил до 0,4 м, в среднем – 0,14 м.
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Рис. 16 Растущий овраг № 2 на пункте Тальменский, Алтайский край
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Рис. 17 Многовершинный овраг на пункте Романовский, Алтайский край
Плоскостная эрозия, термоэрозионные процессы
Республика Бурятия. Интенсивные дожди, выпавшие в юго-западных районах Бурятии в мае-июне, вызвали активизацию плоскостной эрозии. Зафиксирован размыв автомобильных дорог регионального значения Улан-Удэ–Романовка–Чита (360-383, 506, 516, 517, 523 км) в Еравнинском районе, ущерб составил 4 965 120 руб. На автодороге Северобайкальск-Новый Уоян-Таксимо (Северо-Байкальский район) в результате ливневых осадков и оттаивания линзы многолетней мерзлоты на 235,5–235,75 км просел грунт. Ущерб составил 1 026 495,64 руб.

Обвальные и осыпные процессы
Республика Тыва. На 107 км а/дороги Хандагайты-Мугур-Аксы, на участке длиной 40 м наблюдались следы камнепада и скатывания небольших обломков размером до 0,2 м. Этот участок проложен вдоль скальной стенки, в нижней части осыпной, в верхней – обрывистой, сложенной выветрелыми песчаниками. В целом активность ЭГП на этом участке низкая.

Оседание и обрушение поверхности над горными выработками
Забайкальский край. Пункт Черновское шахтное поле находится в пределах отработанного Черновского месторождения бурого угля. Месторождение эксплуатировалось в период 1907-1985 гг. открытым и подземным способами. После окончания горных работ и прекращения водоотлива, началось восстановление уровня подземных вод и затопление подземных горных выработок, а также карьеров, которое продолжалось до 2001 г. Водонасыщение горных пород способствовало изменению их физико-механических свойств, а также частичной деградации островов высокотемпературной многолетней мерзлоты. Все это, в совокупности с разрушением с течением времени деревянной крепи в подземных горных выработках, создает предпосылки к оседанию (сдвижки) горных пород над ними. 

При обследовании обнаружены три провала, образовавшихся после обследования в сентябре прошлого года. Провалы округлой формы диаметром около от 0,6 до 1,4 м и видимой глубиной до 3,18 м с вертикальными стенками, лишенными растительности и трещинами бортового отпора у бровки.
Процессы подтопления

Красноярский край. Во II квартале текущего года, по данным отдела ГО ЧС г. Минусинска подтопленными остаются часть домовладений, расположенных непосредственно вокруг Цыганского болота. В июне УГВ понизился, но полного осушения не произошло. Интенсивные осадки 29-30 июня и начала июля 2019 г. привели к обострению ситуации. В домах по ул. Атайская, 68 и 72, ул. Енисейская, 1, грунтовые воды поднялись выше уровня пола.
Кемеровская область – Кузбасс. В с. Борисово участки перед домами на ул. Перспективная подтоплены. Здесь наблюдаются небольшие заболоченные участки, заросшие луговой растительностью. Сток под асфальтированной автомобильной дорогой на ул. Перспективная не обустроен. Обводная канава, проложенная вдоль ул. Молодежная, частично заполнена водой. 
На территории Новосибирской области, на подтапливаемых застроенных территориях, по сравнению с 2018 г., весенне-летние максимальные уровни грунтовых вод 2019 г. зафиксированы выше в среднем на 0-0,08 м в Татарске, Багане, Новосибирске и в среднем на 0,24-0,61 м в Барабинске, Бердске, Мошково. В весенне-летний период 2019 г. средняя активность подтопления в Барабинске, Татарске, Бердске, Новосибирске, Мошково была выше нормы на 30-48 %, с. Баган – выше нормы на 9 %.

С учётом преобладающей глубины залегания уровней в весенний период 2019 г. (до 1 м) в гг. Барабинске, Татарске, Бердске, пгт. Мошково и с. Баган уровень активности подтопления оставался высоким, г. Новосибирске – средний.
На территории населенных пунктов Коченёво, Купино, Чулым, Чистоозёрное в 2019 г. начало активизации подтопления пришлось на начало марта с максимальным стоянием уровней грунтовых вод в апреле. На преобладающих площадях этих объектов глубины залегания зеркала грунтовых вод в весенне-летний период 2019 г. составили менее 1 м.

В г. Чулым, из-за интенсивного снеготаяния в марте при среднемесячной температуре воздуха на 7,9оС, превышающей норму, на период обследования 02.04.2019 г. уровень грунтовых вод на территории города находился на глубине 0,33-0,52 м при средней 0,43 м. В апреле 2019 г. многие улицы города были затоплены поверхностными водами, что обусловило высокое стояние уровней грунтовых вод преимущественно до 0,5 м, на повышенных участках местности - до 1 м. Все заглублённые объекты – погреба, канализационные люки, подвальные помещения частного и муниципального жилого сектора – подтоплены грунтовыми водами. В подтопленном состоянии находится подземный водопровод.

Редкая сеть водосточных канав частично обеспечивает водоотвод с территории города в р. Чулым. Но она развита недостаточно и, в основном, находится в запущенном состоянии. Современные отводные каналы проложены по переулку Московский и частично по ул. Л. Толстого, Кирова, Чкалова с выпуском в р. Чулым. Ввиду ненадёжности и неэффективности открытой водосточной сети из-за малых уклонов местности рекомендуется устройство закрытой водосточной сети. Для обеспечения водоотвода необходимо создавать уклоны как внутри кварталов, так и вдоль уличной сети, т.е. выполнять вертикальную планировку.
Общая площадь подтопляемой территории г. Барабинск с глубиной залегания уровней до 1 м составляет 18,6 км2. Наиболее интенсивно подтапливается жилой сектор в северной, северо-восточной и южной частях (Рис. 18). В подтопленном состоянии находится большая часть водопроводящих коммуникаций, что способствует быстрому их износу, частым авариям.
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Рис. 18 Высокий уровень грунтовых вод на ул. Ломоносова, г. Барабинск, Новосибирская область
В г. Барабинске водоотвод осуществляется открытым способом по дренажным каналам в северной части города. В первые годы эксплуатации дренажной системы, созданной в 2010-2014 гг., наблюдалось заметное улучшение обстановки. На период обследования 9 июня 2019 г. все каналы были заполнены стоячей водой, уровень которой находится близко к поверхности земли (Рис. 19).
В г. Бердске нарушение естественного равновесия территории без предварительной оценки состояния компонентов геологической среды обусловило подъём уровня грунтовых вод на застроенных частях. Планировочные работы с засыпанием понижений техногенными образованиями, местами мощностью до 10 м, привели к выравниванию территории. Это значительно уменьшило поверхностный сток.
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Рис. 19 Магистральный канал по ул. Сельская (а) и стрелковый канал, пересекающий улицы Партизанскую, Невскую, Набережную (б), г. Барабинск, Новосибирская область
В настоящее время в г. Бердске подтоплена грунтовыми водами территория, расположенная в пределах улиц Искитимская, Рабочая, Павлова, Рогачева, Октябрьская, Водосточная, Красноармейская, Гагарина, Урицкого. Зона подтопления 2019 г. практически не отличается от прошлогодней. Основной причиной этому является необеспеченность Бердска ливневой канализацией, многие магистральные каналы находятся в неудовлетворительном состоянии.

В 2018-2019 гг. сооружена система лучевого дренажа с 5-тью колодцами. Благодаря водопонижению с помощью лучевых дренажей, после паводкового подъёма отмечается интенсивное снижение уровней по всем скважинам. На конец июня 2019 г. уровни были ниже весенних максимумов на 0,49-1,11 м и оставались выше предвесенних минимумов на 0,07-0,53 м.
В пгт. Мошково подтопление начало проявляться в 70-80-е гг. при активном строительстве 2-3-х этажных зданий на насыпных грунтах. Застройка производилась без инженерной подготовки территории – пересыпаны естественные дрены ландшафта.

В апреле 2019 г. многие улицы посёлка затоплены талыми водами, что обусловливает высокое стояние уровней грунтовых вод на преобладающей его территории общей площадью 1,31 км2. Наиболее напряженные участки находятся в пределах улиц Трудовая, Народная, Советская, Мичурина, Комсомольская.

В 2010-2012 гг. для самотечного отвода поверхностных и грунтовых вод сооружены 4 сбросных канала из железобетонных лотков общей протяженностью 4,225 км. Сооружённые каналы пока не привели к снижению активности процессов подтопления.

В пгт. Коченево подъем уровня грунтовых вод обусловили слабая естественная дренированность, наличие слабопроницаемых грунтов, нарушение естественного стока поверхностных вод (насыпи существующих автодорог, проложенные поперёк естественного уклона к р. Камышенка; засыпка естественных водоёмов, служивших местом сбора поверхностных вод с окружающей территории; наличие насыпи под Транс-Сибирскую железнодорожную магистраль), отсутствие дренажных и ливневых коллекторов при строительстве сооружений, невыполнение соответствующей вертикальной планировки.

На период обследования 02.04.2019 г. в колодцах территории посёлка уровни находились в основном на глубине 0,4-0,7 м. 
Редкая сеть водосточных канав частично обеспечивает водоотвод с территории поселка. В настоящее время водоотведение поверхностных вод осуществляется по 4 открытым каналам общей протяжённостью 6,4 км и по одной закрытой дренажной сети протяжённостью 2,2 км.

В г. Купино более всего подвержена подтоплению грунтовыми водами северная часть города. На период обследования 24.04.2019 г. эти улицы затоплены талыми водами, что обусловливает стояние уровней грунтовых вод на глубине до 0,5 м (Рис. 20). Осушение города осуществляется открытым способом по магистральным каналам. На момент обследования 24.04.2019 г. магистральные каналы заполнены водой до поверхности (Рис. 21).
В пгт. Чистоозерное на период обследования (24.04.2019 г.) обширные площади на улицах Рабочая, Матросова, Маяковского, Некрасова, Чапаева, Зоново, Свердлова, Олега Кошевого, Дзержинского были залиты талыми водами, в результате многие заглублённые объекты – погреба, канализационные люки, подвальные помещения частного жилого сектора – были подтоплены грунтовыми водами (Рис. 22).
На территории с. Багана ежегодно сезонно подтапливаются объекты жилой застройки на площади 4,65 км2. На период обследования (23.04.2019 г.) обширные площади в южной части села, на улицах Маяковского, Маслозаводской, Чкалова, были залиты талыми водами, в результате чего многие заглублённые объекты – погреба, канализационные люки, подвальные помещения частного жилого сектора – были подтоплены грунтовыми водами.
Водоотвод поверхностных и грунтовых вод осуществляется открытым способом по дренажным каналам с 2010-2012 гг. После строительства магистральных каналов уровень грунтовых вод понизился на 1 м. Однако анализ режимных данных за многолетний период показывает, что с 2003-2005 гг., наметившаяся тенденция к снижению уровенной поверхности грунтовых вод связана в основном с климатическими особенностями (снижение количества атмосферных осадков, повышением температурного фона для Кулунды и юга Барабы).
Омская область. В отчетный период восточная, юго-восточная, южная и юго-западная части г. Называевск подтоплены, местами заболочены. В жилой зоне частного сектора вода выходит на поверхность. Уровень грунтовых вод на территории жилых строений зафиксирован на глубине 0,11–1,33 м.
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Рис. 20 Разрушение домов в г. Купино, Новосибирская область
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Рис. 21 Магистральный канал по ул. Р. Люксембург на 24.04.2019 г., г. Купино, Новосибирская область
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Рис. 22 Брошенные дома на ул. Некрасова (слева) и О. Кошевого (справа), пгт. Чистоозерное, Новосибирская область
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Основными геологическими процессами, приводящими к негативному воздействию на здания и сооружения, нарушению жизнедеятельности населения в отчетный период являлись гравитационно-эрозионные процессы, оползневые процессы, овражная эрозия, подтопление.
В целом по СФО в отчетный период было зафиксировано 65 случая активизации экзогенных геологических процессов, все проявления носят локальный характер (Табл.). 

Максимальное число случаев активизации ЭГП отмечено на территории Алтайского края – 13 случаев. В Новосибирской области зафиксировано 11 случаев, Томской области – 8 случаев, республиках Бурятия и Тыва – по 7 случаев, Кемеровской области – 6 случаев. На территории Омской области зафиксировано 4 случая проявления ЭГП, Забайкальского, Красноярского краев – по 3 случая, Республики Алтай - 2.
С наибольшей частотой в отчетный период проявлялись гравитационно-эрозионные процессы – 19 проявлений, оползневые процессы – 17 проявлений, процессы подтопления – 15 проявлений. Проявления овражной эрозии отмечены в 8 случаях, процессы оседания поверхности над горными выработками, обвальные и осыпные, термоэрозионные процессы, плоскостная эрозия – единичные случаи.

В результате активизации ЭГП в II-ом квартале 2019 г. было выявлено негативное воздействие процессов на объекты хозяйствования в 14-ти городах и 13 сельских населенных пунктах, 9 дорогах.
Чрезвычайные ситуации, связанные с природными процессами, на территории СФО были введены на территории Иркутской области – ЧС федерального уровня с 03.07.2019 г., Красноярского края – в г. Канске ЧС муниципального уровня с 30.06.2019 г., Республики Бурятия – в Еравнинском и Северо-Байкальском районах две ЧС локального уровня.

Все ЧС связаны с выпадением ливневых осадков в результате чего произошло затопление населенных пунктов, размыв участков дорог под воздействием гравитационно-эрозионных процессов.
На территории Республики Хакасия проявления опасных ЭГП, угрожавших населенным пунктам и хозяйственным объектам, не выявлены.
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